

中国银联于2015年推出银行卡小额免密签服务,银联卡持卡人在小额消费时无需输入密码或签名即可实现支付。今年6月,银联等有关方面又将小额“双免”功能的单笔消费限额从300元提升至1000元,引发舆论质疑。

在面对“默认开通侵害用户知情选择权”“盗刷赔付有意设置门槛”等质疑声时,银联方面认为,默认开通银行卡小额“双免”功能并不侵犯用户自主权,提升单笔消费限额符合国际发展趋势。

## 银行卡小额免密支付被“默认开通”

中国银联官网这样介绍“小额双免”功能:当持卡人使用具有“闪付”功能的金融IC卡或支持“银联手机闪付”的移动设备,在指定商户进行一定金额(境内1000元人民币,境外以当地限额为准)及以下的交易时,只需将卡片或移动设备靠近POS机等受理终端的“闪付”感应区,即可完成支付。支付过程中,持卡人不会被要求输入密码,也无需签名。

记者在多家商户中测试后发现,在使用带有“闪付”字样的银行卡消费时,收银员并不会核对消费者与卡主信息是否一致,也不会提示消费者正在使用“双免”服务。随机采访消费者时,大部分受访者都表达了“为什么没有让我输密码”的疑问,一些受访者明确表示这样“十分不安全”。

“从办卡到支付,没有一个人跟我说银行卡还可以不用密码支付!”一位刘姓厦门市民在刷完卡后抱怨,“他们有什么权利替我开通?”

银联接受记者采访时表示,银联2015年推出“双免”服务时,曾在一些城市试点“授权开通”该服务,但是接到海量用户投诉,绝大部分持卡人认为该功能应设为“默认开通”,而“授权开通”服务是银联的“不作为”,“侵害”了消费者的合法权益。

银联相关业务负责人还指出,“双免”服务类似于银行卡的ATM机取现或网上支付,是银行卡的基本功能而非业务,并且该功能符合国际通行做法和普通人的认知常识,因而无须在领卡合约中一一列出。

同时,银联对外宣称,“双免”服务虽然是默认开通,但是持卡人可以选择关闭,因此充分保障了持卡人的知情选择权。

有业内人士举例:我去饭店点了碗番茄蛋汤,饭店没经过我同意在汤里撒了辣椒粉,然后告诉我如果不吃辣可以把它挑出来,这样合理吗?

记者曾在国内多家银行进行线下办卡测试,全程均未得到银行方面有关“双免”服务的任何提示,法律法规所要求的“明示同意”规定形同虚设。

法律界人士认为替用户默认开通“小额双免”功能侵害用户的知情选择权。福建瀛坤律师事务所张翼腾律师指出,《商业银行信用卡业务监督管理办法》第五条和第三十七条明确规定要求发卡机构应向持卡人充分披露有关信息并获得其明确授权。《中华人民共和国合同法》中也有相应条款对“格式条款”等内容作出详细约束。

功能默认开通、支付无需密码……

# 你的银联卡还安全吗?



## 免密支付限额高于海外

银联认为,国际主要卡组织都开通了类似银联“小额双免”服务的相关功能,并得到了行业实践的广泛认可,在国内推行的“小额双免”服务也合情合理。

银联举例,VISA卡公司推出基于IC卡的快速支付服务VEPS(Visa Easy Payment Service),已在全球几十个国家和地区开通免密签服务,不仅包括美国、日本、加拿大等发达国家,也包括印度、马来西亚、菲律宾等经济欠发达国家,且免密限额随着当地经济发展逐步提升。目前新加坡免密限额约960元,香港、澳门地区免密限额约850元。

然而,记者在VISA官网上查询发现,有关VEPS的介绍明确指出只有得到明确授权方可办理该服务。随后记者致电VISA官方客服电话,得到该服

务必须经持卡人明确授权方可开通的答复。

VISA官网的相关内容介绍中提到:在使用VEPS时,线下绝大多数商户的单笔消费上限为25美元,而商户编码为5411的超市和5310的折扣店单笔消费上限则为50美元。该支付限额低于银联在国内给出的单笔1000元的消费限额。

业内专家认为,有关方面在缺乏有力市场调研数据且未获得大多数持卡人同意的前提下,贸然将单笔消费限额从300元提升至1000元,有失妥当。上海金融与法律研究院执行院长傅蔚冈说,在仍有相当一部分持卡人不清楚该功能风险的情况下,大幅度提额显然没有考虑到大多数消费者的风险承受能力。

## 盗刷损失可获赔付,但有上限

舆论质疑的焦点,还集中在有关方面为盗刷制定的赔付门槛——挂失前72小时的盗刷损失可获得赔付,每人每年赔付上限为3万元。

银联对记者表示,“小额双免”服务拥有“五重安全保障”:第一,金融芯片卡具有高安全性;第二,特定商户经过严格筛选;第三,交易额度风险可控;第四,交易数据配备智能风控技术;第五,损失交易有补偿保障。

“我不明白‘认卡不认人’的安全逻辑在哪里,为什么不敢做出‘被盗刷多少就赔多少’的承诺?”一位不愿透露姓名的支付行业安全技术人员认为,用户目前对手机和银行卡丢失的敏感性不同,并且手机有开机密码、锁屏密码、支付密码、指纹认证、人脸识别等多重安全保障,银联的此番表态有“避重就轻”的嫌疑。

根据银联在2017年认证企业年会上发布的数据,截至2017年上半年,全国金融IC卡累计发行量达35.35亿张。究竟每个用户名下有几张银行卡?每人每年最高赔付3万元的标准又是如何得出的?这些问题目前都无从得知。

对比支付宝和微信支付的赔付机制后,记者发现,这两项广为消费者所使用的支付手段都没有对每人每年赔付金额设置上限,也没有设置“挂失前72小时内损失可赔”的障碍。

“持卡人没有理由为‘默认开通’的风险埋单。”中央财经大学法学院教授吴韬认为,如用户对盗刷无过错,那么因为盗刷所造成的损失应由银联和银行无条件承担。

银联声称,2017年“双免”服务欺诈率仅为万分之0.18,约为传统银行卡业务总体欺诈率的十分之一。这一说法在网上遭到网友“吐槽”,只要存在欺诈概率,就不应替用户做主默认开通这项服务,更不应在赔付时刻意设置障碍。

据央视网

## 我国与45个“一带一路”参与国家实现直航

每周约5100个航班

10日,中国民用航空局召开新闻发布会,介绍中国民航在“一带一路”建设中所取得的进展。截至目前,我国已与62个“一带一路”参与国家和地区签订了双边政府间航空运输协定,已与45个参与国家实现直航。

民航局发展计划司副巡视员张清介绍,中国民航重点从提升互联互通水平、推动基础设施对接、拓展民航合作平台、加强与参与国家合作等方面发力,形成了全行业共同推进“一带一路”建设的良好局面。

加快提升“一带一路”参与国家和地区航空互联互通水平。截至目前,我国与俄罗斯、亚美尼亚、印度尼西亚、柬埔寨、孟加拉国、以色列、蒙古国、马来西亚、埃及等参与国家举行双边航空会谈并扩大了航权安排。同时,我国已与45个“一带一路”参与国家实现直航,每周约5100个航班。

积极拓展“一带一路”民航合作平台。利用中国民航对中亚合作平台、对非洲地区合作平台、中国—东盟航空区域合作平台等机制,推进与“一带一路”参与国家和

地区的民航全面合作。比如举办首届中欧航空安全年会,成为中欧民航交流对话、共谋发展的重要平台;与国际民航组织签署了关于“一带一路”合作意向书,合力推动“一带一路”参与国家和地区民航发展。

扎实推进与“一带一路”参与国家航空全面合作。中国民航为中亚、非洲、东南亚等地区的国家提供专业培训,涉及航空安全、交通管理、机场管理、飞行标准、安全安保、航空气象等多个领域。

据新华网

## 银保监会:7月份新增贷款1.45万亿元

保障实体经济有效融资需求,近期贷款投放明显加快

中国银保监会11日表示,银保监会引导银行保险机构加大资金投放力度,保障实体经济有效融资需求,近期贷款投放明显加快。初步统计,7月份新增人民币贷款1.45万亿元,同比多增6237亿元。

据介绍,银保监会指导银行按照市场化原则,保障在建项目融资需求,加大对基础设施领域补短板的金融支持。7月份新增基础设施行业贷款1724亿元,较6月份多增469亿元。同时,信托贷款、委托贷款等表外融资变化也趋于平缓。

机制创新方面,银保监会调整贷款损

失准备监管要求,鼓励银行利用拨备较为充足的有利条件,加大不良贷款处置核销力度,上半年共处置不良贷款约8000亿元,较上年同期多处置1665亿元。合理确定市场化债转股风险权重,推动定向降准资金支持债转股尽快落地。督促银行适当提高利润留存比例,夯实核心资本,积极支持银行机构尤其是中小机构多渠道补充资本,增强信贷投放能力。

健全激励机制方面,银保监会指导银行健全内部激励机制,落实尽职免责要求,调动基层信贷投放积极性。优化小微

金融服务监管考核办法,加强贷款成本和贷款投放监测考核,落实无还本续贷、尽职免责等监管政策,提高小微企业贷款不良容忍度。督促银行机构综合分析民营企业风险状况,加大对主业突出、信誉良好的民营企业授信支持,合理确定贷款价格,适度降低融资成本。

数据显示,今年前7个月,银行业小微企业贷款增加1.6万亿元,增速持续高于同期全部贷款增速。

据新华社